

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 158. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Pályaválasztás

előtt áll a magyar ifjúság egy igen tekintélyes része. Így, amikor már az érettségi izgalmai lecsendesedtek, annakidején, a jó békebeli időkben, negyedszázaddal ezelőtt, összeült a család és elhatározták, hogy az érett fiatal ember milyen pályára is lépjen. Megtanácskozták, hogy milyen esélyekkel indulhat ide, vagy oda, ki az az igen tekintélyes, összekötött jelentő személy a családban, aki taszithatja a szeretőt...

A család döntött, a fiatal ember elment a „pálya” útján. Vagy tanult tovább, vagy mindjárt keresetet jelentő hivatalt vállalt.

Aztán jött a háború, majd azt követte a romlás és pusztulás, végül a szellemi szükségmunkák kora, amikor kérelmetlenül elhullott az, aki nem bírta a tempót. Összekötés és tudás már alig számított valamit, mert sok volt az ember, kevés az elhelyezkedési lehetőség. Ekkor volt az elérhetetlen álom álma a közhivatali pálya, nyugalmas el-seje és boldog nyugdíjat biztosító öreg-ség reménye...

Mivel minden változó, ezen a téren is alapos változások léptek életnek. A fel-lendülő magyar élet megváltoztatta a hagyományos pályaválasztási tanácsko-zásokat. A szülők, rokonok, alig érnék rá, hogy pályát keressenek a fiatal em-berre serdült családtagoknak, mert az már régen határozott, hogy milyen pá-lyára lép. És csodák csodája nem álom és elérhetetlen remény ma már a nyug-díjas pálya, a közhivatalok sora. Sőt, ott tartunk, hogy közhivatali esztendő-k után otthagyják az állami, megyei, vá-rosi állásokat a fiatal emberek és át-mennek a szabad pályán több keresetet biztosító gazdasági pályákra...

Elértük tehát azt, amire évtizedeken keresztül nevelni próbáltuk az embere-ket. A neveléssel baj volt, senki sem merde vállalni a szavak után a jövődöt de most, amikor a példák igazolják, hogy igenis lehet, sőt csakis a szabad kereskedelmi és általában gazdasági pályákon van kereseti lehetőség és boldogulás, igyekszik az ifjúságunk ezen a téren előre jutni.

Idők jele, még pedig idők jó jele, hogy a most érettségit tett ifjak nagy része így gondolja a pályaválasztás nagy el-indulását. Nem kell családtanács, nem kell összekötés, nem kell ajtózni, ki-lineselni, elég a jó munkakedv és törek-vés, hogy valakiből előbb legyen önálló kereseti, jól kereső, szabad pályán dolgozó ember, mint az előirt közhiva-tali lépcsőkön haladó közalkalmazottból.

Idők jele, hogy a mai ifjúság nem alomnak, elérhetetlen vágyának és örök reménykedésnek tartja a közpályát, csak egyszerűen pályának. Maga vá-lasztja meg ma immár azt a pályát, — ahol dolgozni akar.

A megváltozott idők teremtték meg a Diákpartit s ez fejezi ki híven, ho-gyan gondolkodik a mai ifjúság. Az idő pénz, minden tisztes foglalkozással és takarékossgal keresni lehet, tőkét gyűjthetünk, biztosíthatjuk kései öreg-ségünket nyugdíj nélkül is, tehát sza-bad pályán is lehet nyugodt, itt-ott talán még ma is gondtalan élet...

Ez a mai ifjúság életszemlélete, ez ezeti a pályaválasztásnál is és ezért örvendetes a nagy lépés, melyet éppen ezekben a napokban tesz meg az érettségit tett ifjú saját életpályája felé. Be-folyástalanul, önálló elhatározással, — szabad akaratból választja azt, ahol ha-zájának, önmagának legtöbbet hasz-nálhat anélkül, hogy a közre, közpályá-ra szorulna....

Bogucsar és Millerovo városokat elfoglalták a német és szövetséges csapatok, 75 kilométerre megközelítették Vorosilovgrádot

A voronyezsi hídfőnél vérbefulladtak az orosz rohamok - Moszkva követeli a londoni és washingtoni ígéretek beváltását: a nyugati második arcvonalat - A szovjet fronton szünet nélkül folynak az üldöző harcok - Elkeseredett ütközetben sok foglyot és fontos magaslatokat vesztek a britek El Alameinnél

A moszkvai rádió a második arcvonal felállítását sürgeti és Molotov egyre erősebben mutat rá arra, hogy a szovjet tehermentesítésére igen nagy szükség van, mert veszélyes a hadihelyzet a déli arcvonalon.

A NÉMET FŐHADISZÁLLÁS
még mindig nem közöl helységneveket a déli arcvonal területelhódításával kapcsolatban és így nem tudjuk, milyen mélységben nyomták hátra Timosenko hadseregét. A moszkvai rádió legújabb közlése szerint a szovjet csapatok Bogucsar és Millerovo kiürítését beismérik. Millerovo elfoglalásával veszélyes helyzetbe kerültek a Rosztov és Vorosilovgrad környékén elhelyezett szovjet csapatok.

A SZOVJET HADERŐ
a déli német támadás sarokpillérét, a voronyezsi hídfőt szakadéktalanul ostromolta, nagy páncélos erőket vetettek a harcba, de a németek a légi erő hatótávolságával minden támadást visszavertek és végül is bekerítették és megsemmisítették ezeket a marokosul támadó erőket.

A régi cári hadvezetés, amely Napo-leonnal szemben sikerre vezetett, az óriási terület sikeres kihasználása a visszavonulással, most nem éri el a várt eredményt a szovjet számára, mert Timosenko hadai nem tudnak sértetlenül a Kaukázus mentén levő támaszpontjaikra vonulni, a magyar és a német gyorscsapatok ellendően sar-kában vannak az ellenségnek, a repülők pedig a visszavonuló csapatok orra előtt robbantják az utakat, hidakat, vasúti pályákat és így az anyag- és embermentő rendezett visszavonulás nem hajtható végre. A csata során a Don medencében eddig 120.000 foglyot ejtettek a németek és 2665 gényt semmisített meg, vagy zsákmányoltak. Ez az eredmény bizonyítja, hogy ren-dezett visszavonulásról már nincs szó.

AZ EGYIPTOMI HARCTÉREN
megélnékül harcokról számol be a német hadijelentés. Erős angol kötelékek támadásait verték vissza eredmé-nyesen és sok foglyot ejtettek.

A FINN ARCVONALON
mindkét oldalon zavaró tűz volt és járőrharcok. A csatorna felett és a norvég partoknál légi harcok voltak és a németek öt angol repülőgépet ejt-tek le.

A JAPAN HADSEREG
támadásainak Csungking nem tud gá-

lat vetni és igen nehéz helyzetbe ke-rült, mert nem kap hadianyagot a ten-gerpart és a burmai út elzárása követ-kezében. Egy angol hírlapíró tudósi-tása szerint nagyon veszélyes, kocká-zatos a Himaláján át való szállítása a repülőgépeknek. Ezek a gépek Afrikán át érkeznek Indiába és a Himaláján át jutnak Csungkingba.

A POLITIKAI HELYZET EGYIPTOM-BAN ÉS INDIÁBAN IGEN FESZÜLT

Az angol katonaságnak és kairói polgároknak összeesapása több halálos áldozatot követelt mindkét oldalon. Az egyiptomiak függetlenségi törekvése egyre erősödik. Indiában hasonló a helyzet, nyíltan követelik a hinduk vezető az angolok távozását Indiából.

A FÖLDKÖZI-TENGEREN
az utánpótlási vonalak megzavarására irányuló támadások során nagyobb légi támadások alakultak ki, angol hadihajó sérült meg német-olasz bom-báktól.

A hadijelentésekből az olvasható ki, hogy a háború súlypontja a doni arcvonalra néhezedett és csak onnan várható fontosabb esemény.

AZ OLASZ LÉGI HADERŐ.
múltán legyőzte a repülőterek áthelye-zésével járó nehézségeket, az egész el-alameini arcvonalon magához ragadta a kezdeményezést és súlyos vesztesége-ket okozott a jelentős erőstítések kap-pott ellenségnek.

HADIJELENTÉSEK

A szovjet elleni arcvonal

Berlin, július 16. A Führer fő-hadiszállásáról jelentik a Német Táv-irati Irodának: A véderő főparancs-noksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán szünet nélkül tovább foly-nak az üldöző harcok. Az ellenség be-zárt és elvágtat csapatai fiába próbál-ják meg keleti irányban a kitörést. Az ellenség veszteséggel és a zsákmány ed-dig még nem volt áttekinthető. A légi erő nagy köteleket a szovjet megíttes összeköttetését támadták és sok oszlo-pot ugrasztottak szét. Harci repülő-gépeink bombázták Rosztovot és a Kaukázus partvidékének több kikötő-jét. Rosztov városának hadászatiilag fontos berendezéseiben több nagy tűz keletkezett. Egy teherhajó lelítalalat-al elsüllyesztettünk. A voronyezsi hí-d fő ellen az ellenség folytatta erős pán-célos támadásait. A légi erővel szoro-

A NÉMET VÉDERŐ FŐPARANCSONKSÁGA

közli, a német csapatok július 15 én újra elvágják és bekerítették nagy el-lenséges erőcsoportokat. Egy gyors fel-derítő előretörés alkalmából a német csapatok elfoglaltak egy ellenséges rep-ülőteret, amelyen 15 repülőgép volt. A kitörést megkísérelt bolsevista csa-patok olyan páncélos állásba szorultak, amelyet időközben a német csapatok elfoglaltak. Vadászászlóaljok rábírték egy számbeli fölényben levő ellenséges erőcsoportra, amelynek az volt a szám-déka, hogy az előretörő németeket hagyja maga mellett elvonulni. Gyors raftáitással sikerült a számbeli fölény-ben levő ellenséges erőcsoportokat megsemmisíteni. A német harci és romboló repülőgépek egymást követő hullámokban törték támadásaikkal esiréjában elfojtatták a bolseviszák-nak a kísérletét, hogy a folyók és ma-gaslatok mentén ellenállásra sorakoz-zanak fel. (MTI)

„INDIA EGYSÉGES”

Róma, július 16. Bose a Nisi-Nisi munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy India valamennyi párta teljesen egységes az ország füg-gelenségének kérdésében. A kongressz-szusi párt az angol katonaság eltávolí-tása mellett foglalt állást. Sürgősnek kí-vánatos volna a muzulmánok és a hin-duk között a kiegyezés.

FONTOS TUDNIVALÓK

A hízott sertések közfogyasztásra történő igénybevételéről Debrecen ter-ületén.

Egyes zsiradékanyagok forgalmának szabályozásáról.

Az árpa- és zabvásárlási engedélyek kiadásának szabályozásáról.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

75 kilométerre Vorosilovgrádtól

Berni OFI jelentés szerint a szerda esti szovjet hadijelentés közli, hogy a szovjet csapatok kiűrték Bogucart és Millerovot.

A NST ankarat jelentése szerint Mil-

Moszkva követeli a második arcvonalat

Stockholmi Stefani-jelentés szerint a moszkvai rádió kedden este határozott hangon követelte a nyugati második arcvonalat. A rádióadás szerint Szovjet-Oroszország rendkívül súlyos áldozatokat hozott a szövetségesek érdekében s

Húsz nap alatt 120.000 foglyot, 1200 páncélost és 2665 ágyút veszített a szovjet

Római Stefani-jelentés szerint az olasz lapok berlini illetékes katonai körök tájékoztatása alapján kiemelik, hogy június 28 óta a bolsevisták keze-
ken 120.000 foglyot, több mint 1200 páncélos járművet és 2665 ágyút veszítettek.

A Stampa megállapítja, hogy a most

Észak-Afrikában és a Földközi-tengeren

Róma, július 16. Az olasz főhadiszállás jelentése: Az egyiptomi arcvonal központi szakaszán az ellenség hevesen támadta állásainkat. A támadásokat mégis elszigeteltük és rögtön ellentámadásokat hajtottunk végre. 1200 foglyot ejlettünk és jelentős számú páncélost pusztítottunk el. A légi erő erős kötelékekkel vett részt a heves harcokban és megtámadott támadó ellenséges légi erőket, valamint az ellenséges légi erőt. A negyedik rohamcsoport vadászai négy repülőgépet leltek és ezzel az Észak-Afrikában folyó harcokban levő jelenlegi hadműveletek kezdete óta a 132-ik légi győzelmi-
ket arattak. Ezenkívül német repülőgépek leltek az angol légi erő egy Curtiss és egy Spitfire mintájú gépét. A brit repülőgépek bombázták Benghazit. Néhány házat megrongáltak és megölték, illetve megsebesítettek körülbelül tíz arabot. A léghárítás elpusztított egy angol repülőgépet. Légi erőnk és a német légi kötelékek ismét bom-

berovo elestével válságos helyzetbe került a Rosztov és Vorosilovgrád környékén levő orosz csapat. A jelentés szerint a németek már csak 75 km-re vannak Vorosilovgrádtól.

várja a Molotovnak Londonban és Washingtonban adott ígéret beállítását. Londoni jelentések szerint angol politikai körökben a moszkvai rádió üzenete nagy zavart okozott.

folyó csata stratégiai szempontból elérte tetőpontját és előre látható, hogy teljes győzelemmel végződik. Semmi kétség, hogy a német hadvezetőség le tudja aratni ennek a győzelemnek a gyümölcsét és annyi ellenséges egységet semmisít meg, amennyit csak lehet. (MTI)

bázták Micabba légi kikötőjét és a légi kikötő berendezését ismét találatok érték. A szerdai hadműveletekről egy saját gépünk nem tért vissza.

A Földközi-tengeren olasz és német harc repülőgépek megtámadták és megrongáltak egy angol cirkálót. (MTI)

A Führer főhadiszállásáról jelentik: Egyiptomban az ellenségnek az elalameini állások központi szakaszán nagy erőkket végrehajtott támadással visszavertük. Az elkezdett harcok során ellentámadással 1200 foglyot ejtettünk és sok harckocsit és gépjárművet megsemmisítettünk.

A Földközi-tenger nyugati részében német harc repülőgépek megtámadták és bombaleltalálattal megrongáltak egy brit cirkálót. A brit vadászrepülőgépek a megszállott nyugati terület partjain felül törtek be repülőgépek a szerdai nap folyamán sikerült lelőni hat ellenséges repülőgépet. (MTI)

A finn arcvonal

Helsinki, július 16. A finn hadijelentés a következőket közli: A karjalai főhadiszálláson mindkét oldalról zavaró tűz volt. Néhány ellenséges betonállást szétromboltunk és munkásoszlopokat szétszórtunk. Az amsui főhadiszálláson nyugati részén a külső zavaró tűz élelkebb volt, mint máskor. Az arcvonal központi szakaszán nyugalom van. A finn arcvonal keleti szakaszán a finn járőrök elkergették az ellensé-

get egy magaslatról. Az ellenség 30 halottat hagyott hátra. A keleti arcvonal déli szakaszán időnként élelkebb külső tűz volt. A többi szakaszon a szokásos zavaró tűz és élelkebb felderítő tevékenység volt tapasztalható. A finn légi haderő osztagai a haditengerészeti egységekkel együttműködve a Finn-öbölben elhelyezett-
tek egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI)

Légicsaták a La Manche-csatorna felett

(Német Távirati Iroda.) Mint a védő főparancsnoksága közli, július 15-én több brit vadászrepülőkötelék a csatorna partvidéke fölé repült, ahol Focke-Wulf mintájú vadászgépek a partok és a tenger fölötti harcba becsatlakoztak angol gépekkel. Kétszáz 9 óra után több Spitfire-mintájú repülőgép ártrepült a Somme-torkolat fölött, ahol körülbelül húsz percig tartó légi ütközet fejlődött ki, amelynek során a német vadászgépek veszteség nélkül leltek két Spitfire-mintájú brit vadász-
gépet.

Amikor a britek szerdán a délutáni órákban kísérletet tettek a Boulogne-tól nyugatra fekvő terület fölé való

behatolásra, német vadászgépek meg a partok-elérése előtt utólérték őket. A kifejlesztett légi ütközetekben Priiter kapitány, a vaskeresztű lögyfalombokkal díszített lovagkeresztjének tulajdonosa egy Spitfire-mintájú vadászrepülőgép lelőésével 75. légi győzelmét vívta ki. A csatorna partjainál német gyalogosok meg egy brit repülőgépet leltek.

Messerschmitt vadászgépek a norvég partok előtt, Drontheimnél megütköztek egy egyedül szálló Hudson-mintájú brit repülőgéppel és leltek.

Az angolok tehát július 15-én a csatorna fölött és a norvég partok mentén öt repülőgépet veszítettek. (MTI)

Hatszáz ezer amerikai katonát szállítottak Észak-Irországra

A svéd lapok értesülése szerint a londoni sajtó elhallgatott a második hadszínpár alakításának követelésével. A svéd lap megállapítja, hogy egyre több amerikai katonát lehet látni Londonban és tudni véli, hogy megbeszélés folyt az amerikai vezetőkkel egy parkszállítás lehetőségéről.

Az amerikai csapatoknak Európába való szállítását meggyorsították és Észak-Irországra 600.000 katonát tettek már partra, úgy vélik, hogy szeptember elejére elérik az egymilliót. Az intézkedések is megőrlésnek az amerikai csapatok európai megszerzésére.

Német lap a magyar honvédségről

A Völkischer Beobachterben cikk jelent meg a magyar honvédség munkájáról, kemény csatáiról a keleti arcvonalon. A cikk beszámol a háború megindulásától kezdve a honvédek harcáról. Kiemeli az orvlövészek elleni harcokat és bejelenti, hogy a meginduló

támadás friss, új honvéd csapatokat talált az első vonalakban. Résztvettek a charkovi bekerítő nagy csatában és igen eredményesen küzdöttek. Sok támadást visszavertek, sok páncélost és repülőgépet megsemmisítettek.

Bullit rendkívüli megbízással Amerikába érkezett

William Bullitt, az Egyesült Államok tengerészeti miniszterének különmegbízottja — mint a brit hírszolgálat jelenti — szerdán légi úton Nagy-Britanniába érkezett.

Bullitt kevéssel megérkezése után felkereste Alexandert, a tengernagyi hivatal első lordját. Kijelentette, egy vagy két hetet időzik Angliában s eközben

hajózási kérdésekkel foglalkozik majd. William Bullitt, az Egyesült Államok volt párisi nagykövete rendkívüli megbízással szerdán repülőgépen Angliába érkezett. Megérkezése után nyomban felkereste Alexander brit tengerészetiügyi minisztert. Bullitt, aki az amerikai haditengerészet megbízásából utazott, egy hélig tartózkodik Angliában.

A francia kormány nyilatkozata az alexandriai hajóraj ügyében

Vichy, július 16. Az Alexandriában levő francia hadihajók ügyében már két napja bejelentették, hogy a francia kormány nyilatkozatot tesz. Marlon államtitkár Vichyben a sajtó képviselőivel közölte, hogy az amerikai kormány helyesli az angolok eljárását az alexandriai francia hajóraj ügyében. A francia kormányt felszólították arra is, hogy nevezzen meg egy kikötőt, ahova a francia hajókat angol kíséret mellett elvihetik. Laval kormányfő ezt az ajánlatot elutasította. Roosevelt erre második jegyzéket intézett a francia kormányhoz, amelyben kijelentette, hogy a francia hajóhadnak okvetlenül követnie kell az angol hajóhadat. Az internálás céljára Roosevelt elnök Martinique kikötőjét javasolta. Erre a második jegyzékre Laval kormányfő július

15-én határozott tagadással válaszolt. Megállapította, hogy Németország és Olaszország mindig tiszteltben tartották a fegyverszünet feltételeit a francia kikötőkben levő hadihajók Gólgában. — Ennek következtében a francia kormány a fegyverszünet feltételeit nem szegheti meg és nem fogadhatja el az amerikai álláspontot. Marlon a hozzáintézet kérdésre kijelentette, bajos elgondolni, hogyan találhatnának még alapot a meg egyezésre. (MTI)

Párizs, július 16. Laval csütörtökön az esti órákban fogadta a francia és külföldi sajtó képviselőit s ismertette előtűk azt a jegyzék-váltást, amely az Alexandriában levő francia hajóraj ügyében a német, olasz s amerikai kormánytal történt. (MTI)

Letartóztatások Egyiptomban, Líbiában és Szíriában

Beszámoltunk már arról, hogy Kairóban egy fogolyzállítvány kíséretét megtámadták és az angol katonák közül többen meghaltak, megsebesültek, az egyiptomiak sorából heten meghaltak, sokan megsebesültek. A nyugat-

lanság nagy Egyiptomban és átterjedt Szíriára és Libanonra is. Damaszkuszban több nacionalistát golyó általi halálra ítélték. Sok a letartóztatás a szubotáz és zavargások miatt.

Roosevelt az infláció megakadályozásáról

Washington, július 16. (Bud. Tud.) Roosevelt elnök üzenetet intézett a kongresszus mindkét házához, amelyben közölte, hogy esetleg kérni fogja drasztikus intézkedések megszavazását az infláció megakadályozására. Az elnök értésre adta, hogy a munkabéreket és a fizetéseket most már stabilizálnak kell tekinteni.

—o—o—o—

Varga miniszter meglátogatta a légiforgalmi szervezetet

Varga József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter meglátogatta a budapesti repülőterén a MALERT repülőtéri szervezetét. A miniszter megtekintette a MALERT szerelőműhelyeit, hosszasan elbeszélgetett az ott dolgozó munkásokkal, megtekintette a felsorakozott légiforgalmi gépeket, majd a mintegy kétszáz főnyi légiforgalmi munkásság előtt rövid köszöntőbeszédet mondott, hangsúlyozva, hogy a magyar repülésnél, akár polgári, akár katonai repülésről van szó, első a fe-
gyelem. Közölte a munkásokkal, hogy a maga részéről mindent elkövet, hogy a magyar légiforgalom gépalományát szaporítsa. A munkások arca előtt meleg szavakkal köszöntötte a miniszter vitéz Takács Nándor dr. repülőkapitányt, a MALERT forgalmi főosztályának vezetőjét.

Elsüllyedt török tengeralattjáró

Izstanbul, július 16. A Soltrai török tengeralattjáró Tarnopole magasságában eddig kiderítetlen okból keletkezett tűz következtében elsüllyedt. Sok mentő hajó sietett a szerencsétlenség színhelyére, hogy megmentse a bűvárhajó ötvenhét főnyi legénységét és tisztikarát. Minden intézkedést megtettek, hogy az elsüllyedt hajót felszínre hozzák. A Soltrai 1200 tonnás volt. (MTI)

Debreceni versenyző az olasz-magyar mérkőzésen

Egyre nagyobb érdeklődés előzi meg a vasárnapi olasz-magyar női atlétikai mérkőzést. A magyar lányok nagy lelkesedéssel készülnek a nagy összecsapásra. A verseny vasárnap délután fél 6 órakor kezdődik a MAC margitszigeti sporttelepén. A válogatott olasz hölgyatléták pénteken délelőtt érkeznek Budapestre. A versenyen résztvesz a debreceni Gyarmathy Olga is, egyik legnagyobb nőatléta tehetségünk.

Véres támadás

Ismeretlen támadó a Burgundia-utcán legnap este megtámadta és fejbőlütötte Havas György nyomdászsegéd, Nyugati-utca 26. szám alatti lakost. A mentők részessítették első segélyben.

Rövid táviratok

Zágráb, július 16. (Bud. Tud.) A horvát lapok és a horvát rádió újabb erős propagandát kezdett abban az irányban, hogy a jelenleg is divatozó közszön-tésfajták helyett a horvát emberek egy-séges üdvözléssel köszöntsék egymást. Horvátország nagyobb városában falragaszok jelentek meg, a horvát lapok cikkeket közölnek, amelyek nap-nap után arra buzdítanak és a zágrábi rádió naponta arra hívja fel a lakosságot, hogy a ploglavnik Horvátországában egységesen csak a következő usztasa köszöntéssel üdvözljék egymást az emberek: A hazáért készen.

London, július 16. (OFI) Az angol alsóház példáját követve csütörtökön a Lordok Háza is elhatározta, hogy zárt ülésen vitatja meg a haditengerészet veszteségeit. (MTI)

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára!
A legmeghatóbb érdekes háborús szerelem története:

Elkésztett levél

Szőrényi Éva és Uray Tivadar felejthetetlen alakítása.

1942 júl. 18-tól júl. 31-ig bezárólag
NYÁRI SZÜNET.

Apolló filmszínház

Ma bemutató műsor:

Kalószerelem

Romantikus szerelmi történet.
Fosco Glachetti, Doris Durant, Primo Carnera és Camillo Pilotti a főszerepekben.
Csak 16 éves feletieknek!

**Ötperces ülést tartott
a képviselőház**

A képviselőház mai ülésén Fricke Valér előadó betérjesztette a Ház egyesített bizottságainak jelentését a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló javaslat felsőházi módosításainak tárgyalásáról. Az ülés mindössze öt percig tartott. A legközelebbi ülést holnap délelőtt 12 órára tűzték ki s ezen döntenek a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló javaslat felsőházi módosításai felett.

—o—o—o—

**Az orvosi rendelőkben
kifüggesztik a keresztet**

A Magyar Katolikus Orvosok Szent Lukács Egyesülete és a Magyar Evangélikus Orvosszövetség az Országos Orvostudományi Kamara hivatalos lapjában felhívást intézett a keresztény orvostársadalomhoz. Arra hívják fel a keresztény gondolkodású orvosokat, hogy az egyetemes kereszténység jelvényét, a keresztet rendelőkükben, illetve a fenntartásuk alá tartozó közegészségügyi intézmények helyiségében függeszték ki. A felhívás azzal végződik, hogy remélik, minden orvos teljesíti a kérést.

—o—o—o—

**Erdélyi gyermekek
a nyilastelepi gyülekezetben**

A debreceni egyházmegye esperese felhívást intézett a debreceni egyházrészek vezetőségeihez, hogy ötven erdélyi gyermeket vállaljanak el a nyárra. A gyermekek a magyar nyelvben és református hitükben való erősödés végett jönnek Debrecenbe. A nyilastelepi gyülekezet hét gyermeket vállalt el, akik július 11-én kora reggel meg is érkeztek. Az állomáson Mezey Béla lelképásztor várta az érkezőket. Hosszú vonat hozta erdélyi kis testvéreinket, akik közül mindössze hét gyermek szállt le Debrecenben, a többi a debreceni környéki gyülekezetekbe és Miskolcra ment. A Debrecenben maradtak közül egyet Balla Kálmán ispotályi ref. igazgató-tanító vette magához, a többi Mezey Béla kivezetése a Nyilastelepre s szétosztotta ideiglenes otthontok között. A gyermekek nyári eltartói: Mezey Béla lelképásztor, Hámosi Károly kereskedő, Garbóczy Bertalan MÁV műhelyi alkalmazott, Zsuffos Sándor kertész, Sárközy József MÁV lakatos, Szalontay József harangozó. Az érkezés óta eltelt néhány nap elég volt már ahhoz, hogy nevelőszülők és gyermekek kölcsönösen megismeressék egymást. Nagy gondossággal kezelik még hétköznapi szinten is templomba új gyermeküket a nyilastelepi s vasárnapról kezdve pedig minden vasárnap reggel félkilenc órakor vasárnap iskolába gyűjtik őket egybe. A gyermekek Szolnok-Doboka vármegye Búza községéből érkeztek.

—o—o—o—

**Megüresedett két szigorló
mentőorvosi alkalmazás**

Pályázati hirdetmény. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a mentőszolgálat keretében két szigorló mentőorvosi alkalmazás üresedett meg. Ezekre az alkalmazásokra pályázatot hirdettek. A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve, közvetlenül a tűzoltóparancsnok-sághoz (Csapó u. 43. sz. alatt) adandók be, 1942. évi július hó 23. napjának déli 12 órájáig. A pályázati kérvényhez csatolandó okmányokra vonatkozóan, valamint egyéb pályázati feltételt illetően felvilágosítás nyerhető a tűzoltóparancsnokságnál. Elkészve beadott, vagy kérellen fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vehetők. Polgármester.

**Míg a készlet tart biztosítsa
befőttes és ugorkásüveg
készletét**

Szlovák

Csapó u. 32. Telefon 24-35.

Elkészült az ONCSA 35 debreceni családi háza

Újabb három házat épít az ONCSA a 35 ház mellé

Beszámoltunk már arról, hogy az ONCSA 35 kertes családi ház építését kezdte meg Debrecenben. Az építkezést már befejezték és Edui Illés István, a debreceni közjóléti szövetkezet igazgatójának jelenlétében megtörtént az átadás is. A házakra jelenlévő sokgyermekes családok közül kiválasztották azokat, akik a felépült házakat megkapják. Hogy ne legyen sérelem a házak kiosztásánál úgy intézkedtek, hogy sorshúzás útján kapják meg a házakat, melyekbe beköltözhetnek. A választás lényegében nem számított semmit, mert minden ház egyforma építésű, beosztású, legfeljebb csak annyi a változás, hogy az egyiknek a tornáca boltíves, a másiké gerendás és kerekoszlopos. A házak sorszámai összekeverték és minden kijelölt házhoz egy számot, hogy megtudja, melyik ház az övé. Volt igazalom azért a húzásnál, mert inkább a házsor elején, mint a végén akartak házat kapni az emberek, hogy közelebb kerüljenek a főutonalakhoz.

A házakat teljesen lakható állapotba helyezték már és elsajere minden családnak be kell költöznie, hogy a jövő hónap elején történi ünnepélyes avatáson népes telepet találjanak a fővárosi vendégek.

A két fehérre meszelt házsor igen

szép látványul szolgál a Pozsony utca végénél. Minden ház mellé téglaából épült a kamara, sertésöl és baromfiöl. Jövőre kútakat fúrnak a 35 házas telep részére és elosztják a kerteket is, hogy az őszi veteményezést, gyümölcsfaültetést mindenki elvégezhesse. A telep végének lapályos részét, melyet a víz elárasztott a tavaszon, feltöltötték és arra épültek már azon a részen a házak. A házsorok udvarát is feltöltötték és a kubikosok szaporán hordták a telek Pozsony utca felőli dombosabb részéről a földet, hogy sík, egyenes területen felekedjenek az udvarok, ne legyen hullámos a talaj.

Az ONCSA tekintettel arra, hogy terület még van és építőanyag is van, saját kezelésben épít még három családi házat, hasonlókat a többihez.

Az új családiháztelepnek sok a szemléltetője. Megnézik alaposan a csontszáraz erős téglaépületet, a sertésölt, melynek kifutóját olyan erős keményfa kerítéssel vették körül, mintha egy évszázadra építették volna. Erős, tartós és célszerű az egész építkezés. Az egyik öreg szemlélődő mosolyogva, vágyakozva mondja:

— Már azért is érdemes a sok gyerek, hogy ilyen házat kapjon az ember, de ki tudta annak idején, hogy ilyen jutalom is éri az embert...

Templom kriptájában rejtgették hetekig Heydrich gyilkosait

Prága, július 16. (MTI) A Brünner Tageblatt nyomán a prágai Der Neue Tag és a prágai cseh lapok mai számukban hosszabb cikket közölnek a cseh ortodox pravoszláv egyház papjainak szerepéről, akik, mint ismeretes, a prágai Borromäus templomban menedéket nyújtottak Heydrich merényletnek és az ellenség több ejtőernyős ügynökének. A cikkek egyértelműen utalnak arra, hogy a cseh pravoszláv egyház vezetője, Gorazd, polgári nevén Pavlik Máttyás a katolikus egyházból kiugrott pap közvetlen kapcsolatot tartott fenn a szerb pravoszláv egyházzal. A Secret Service Belgrádon keresztül kapcsolatokat tartott fenn a cseh pravoszláv egyházzal is, elsősorban annak püspökével, Gorazddal és több más papjával, akik London bujtogatására követték el birodalomellenes ellenséges cselekedeteiket, mint amilyen

Heydrich gyilkosainak hetekig tartó rejtgetése volt a Borromäus templom kriptájában. Gorazd püspök igen kétértelmű szerepet játszott Heydrich merényletnek rejtgetésében, mivel egyrészt ő adott utastájt annak idején a templom káplánjának a gyilkosok elbujtatására és hogy alibit tudjon bizonyítani, néhány nap mulva Berlinbe utazott, ahol egy pravoszláv püspök felszentelésén vett részt, sőt meglátogatta az illetékes német hatóságok vallásügyi vezetőit. Amikor a prágai német államrendőrség kinyomozta Heydrich merényletnek rejtgetését és elfogta őket, Gorazd püspök nagy műfelforbordással mélyen elítélte a rejtgetést s mindent letagadott, sőt ilyen értelemben levelet is írt a különböző hatóságoknak. Később azonban, tettestársaival való szembesítés után beismerte a való tényállást.

Új burkolattal látják el a Thaly Kálmán, Kandia és Pósa-utcákat

A Thaly Kálmán utca kocsiútját és járdáját, a Kandia utca kocsiútját és járdáját, valamint a Pósa utca járdáját burkolattal látják el és erre versenytárgyalást hirdettek. A beérkezett ajánlatokat tegnap délelőtt bontották fel a városházán Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok elnöklésével. Jelen voltak még dr. Gáthy László a tisztifőigazgató hivatal és Melega Ernő a városi számvevőség részéről.

A munkára a következő pályázatok érkeztek be:

A Thaly Kálmán utcán makadám alappal 63.128 pengőért, betonlappal 66.614 pengőért végeznék el a kocsiút és járda aszfaltozását a Magyar Aszfalt RT. A Kandia utcának kocsiútját és járdáját ugyanez a vállalat makadám alappal 59.616 és betonlappal 60.647 pengőért vállalja. A Pósa utcának bitumenes járdáját 16.542 pengőért csinálná meg.

A Csáki Imre és Társa cég a Kandia utcán a kocsiút kiskockakövel és a járdát aszfalttal 62.553 pengőért vállalja.

Fiatalkorú tolvajokat fogott el a debreceni rendőrség

Tizenhét betörést és lopást követtek el

A debreceni rendőrség őrizetbe vett két fiatalkorút, akik hónapok óta követnek el lopásokat és betöréseket Debrecenben. Különösen előszeretettel fosztogatták a Nagyerdő környékén levő villákat. Így betörést követtek el a Károly Ferenc József-úton, Komlóssy-úton és Martonfalvi-úton, Ezekről a helyszínről ruhaneműt, pénzt, ékszert loptak.

Legutóbb Szurmay Béla MÁV tisztviselő Martonfalvi-utca 11. szám alatti lakásába hatoltak be a fiatalkorú betörők az ablakon át és onnan cipőt, órát, ruhaneműt és más értékeket vettek el. Kihallgatásuk alkalmával eddig 17 betörést és lopást ismertek be. A rendőrség folytatja a nyomozást bűntársaik és orgazdálkó kézrekerítésére.

**A népies állattenyésztés
fejlesztését tűzte ki célul
Konkoly Thege államtitkár**

A gazdaközösség körében nagy örömet keltett, hogy az OMGE főtitkárát, dr. Konkoly-Thege Sándort földművelésügyi államtitkárrá nevezték ki. Egyike a magyar mezőgazdasági képzés legahaposabb ismerőjének, kitűnő szakember, aki tanulmányai befejezése után a debreceni Gazdasági Akadémián kezdte meg működését, majd 1911-ben a „Köztelek” szerkesztőségébe került, ahol évekig dolgozott. Sokat járt külföldön és nagy tudással főleg a magyar állattenyésztés fejlesztésének szolgálatába állította. Nagy része van abban, hogy az állattenyésztésünk rövid idő alatt kiváló eredményt ért el. Ő vezette be az országban a törzskönyvezést és új alapokra helyezte a tejgazdálkodást. Kimagasló érdeme a tenyésztéstudomány intézménye és a mezőgazdasági vásár szervezése. Működése során mindig a kistermelők és kistenyésztők érdekeit tartotta szem előtt, az a célja, hogy a népies állattenyésztés színvonalát fejlessze. Mint földművelésügyi államtitkárnak is ez a programja.

—o—o—o—

**Kiesett a villamosból a Ferenc
József-úton egy vámospércsi
asszony**

Tegnap délelőtt a pályaudvar irányából a Nagytéplom felé haladó villamos pótkocsijából az Arany Bika előtt kiesett Farkas Józsefné, vámospércsi gazdálkodó neje. Farkasné két kosár málnát hozott a piacra és balcsote következtében a málna is kiborult, kőnkrement. Ő maga kezén és karján szenvedett könnyebb sérüléseket. Papp Gábor rendőrmester a szerencsés kimeneteli balesetről jelentést tett a rendőrségnek és megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség.

—o—o—o—

**Lopott az udvarló — elítélték
háromhónapi fogházra**

A debreceni törvényszék elé került Sárosi Péter Pál ungvári fiatalember, aki aki Debrecenbe jött és itt megismerkedett az egyik házulajdonos lányával, akinek udvarolni kezdett. A fiatalembert szívesen látták a háznál, többször megvendégelték. Az udvarló egy szép napon eltűnt, de eltűnt vele együtt egy aranylánc és 120 pengő. A rendőrség jelentést tett a lopásról és a nyomozás során derült ki, hogy a foglalkozás nélküli ungvári fiatalember a tolvaj. A törvényszék előtt bebizonosodott a vád és elítélték háromhónapi fogházra.

—o—o—o—

**Kerékpárt lopott nyári
kirándulásokra — két hónapra
a fogházba kerül**

Kovács János Teleki utca 15. szám alatti lakos elhatározta, hogy a nyáron kirándulásokat fog tenni és mivel nem volt pénze, hát lopásra szánta magát. Ellopta Grósz Márkusnak a Zsák-utca 3. számú háza elől a kerékpárját, hogy majd azon járja be a vidéket. A kerékpár gumija igen rossz volt, nem volt alkalmas hosszabb utak megtételére. Kovács tehát lopott egy jó gumival felszerelt kerékpárt a Gambinus elől. A gép Erdélyi József tulajdona volt. Kivitte a két gépet a Nagyerdőre és egy bokor mellé heveredve egy jó gépet akart összeszerelni a két gép alkatrészeiből. Nagy munkája közben tetten érte egy rendőr és így került a bíróság elé. Kovács kijelentette a bíró előtt, hogy nem gondoltam volna, hogy kézre kerülök, bár hallottam már, hogy fogtak el kerékpártolvajokat.

A lopás vádjá ellen tiltakozott, azt állítván, hogy ő nem akarta magának megtartani a gépeket, csak használatba venni és a nyári kirándulások után visszaakarta küldeni a tulajdonosokhoz. A bíróság nem fogadta el a védekezést és 2 hónapi fogházra ítélte.

—o—o—o—

— Tráclában bolgár-görög népségszere folyik. Eddig már 70.000 görög hagyta el a vidéket és 60.000 bolgárt telepítettek le. A bolgárok a termékeny tartományban még sokezer bolgárt akarnak elhelyezni.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérbáz). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8 70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 11-én reggel 8-tól, 18-án reggel 8-ig: „Nap“ Flac u. 1., telefon: 27-78. — „Aranyegyszarv“ Kossuth u. 8. sz. telefon: 24-96. — „II. Rákóczy“ Miklós u. 55., telefon: 23-43. — „Sztankay“ Szent Anna u. 64., telefon 25-58.

Testvér segíts!

Testvér, ha van még Istened segíts kicsit nekem borongós magyar ég alatt szántsál együtt velem.

Ne bánj, ha sír az ekevas, nyomunkban hull a mag. Testvér siess az Istenért! Keleten kél a nap.

Igy leszünk késő unokák, de áldott magvetők. — Feltörjük tíz ujjal, ha kell meglásd a temetőt.

Teremni fog még dús kalászt az elhagyott ugar... Testvér segíts az Istenért a vén ugar magyart!

Vietórsz III.

— **Mi van a hivatalos lapban.** Az abaujiántói, alsódabasi, alsólendvai, balatonfüredi, gyöngyi, máramarosszigeti, mezőkövácsházi, ökörmezői, sándi, szécsényi és tornaaizai m. kir. adóhivataloknál üresedésben levő adóhivatali főnöki állásokra, letartóztató intézeti őri állásokra, kir. javító-nevelőintézeti férfi munkavezető felügyelői állásokra, a sepsiszentgyörgyi kir. törvénytörvénykezési fogházfelügyelői állásra, a statisztikai hivatalnál kezelői állásokra és kisegítő szolgáló állásokra, végül a debreceni Tisza István tudományegyetemen két autonóm kezelői állásra kiírt pályázatokat.

— **A finn pénzügyminiszter törvényjavaslatán,** melyben a jövedelmi adót szabályozta, a pénzügyi bizottság nagy változtatásokat csinált. A pénzügyminiszter erre kijelentette, hogy lemond és nem vállalja a felelősséget tovább. A pénzügyi bizottság újból tárgyalás alá veszi a törvényjavaslatot.

— **Eljegyzés.** Lakatos Margit és Kőrössi Lajos kereskedelmi és iparkamara s. fogalmazó jegyesek.

— **Boulogneban pokolgépes merénylet történt szerdán.** Egy bóröndbe csomagolt pokolgép robbant fel az utcán. Egy sofför, a felesége és két gyermek, akik a közelben álltak, súlyosan megsérültek.

— **Antwerpenben megölték a zsidókat,** hogy nyilvános helyeken megjelenjenek. Nem mehetnek színházba, moziba és a villamosokon is csak az első kocsi peronján utazhatnak. A külvárosokban olyan zsidók utazhatnak villamosokon, akik kívül laknak a városban.

— **Németországba török újságró küldöttség utazik** a német kormány meghívására, hogy tanulmányozzák a társadalmi életet és a munkarendet.

— **Braziliában a gépkocsiforgalmat szabályozták,** takarékosági okokból egyedül Rio de Janeiroban 25.000 autót állították le.

— **Felakasztotta magát háza padlásán Veres Imre 56 éves földműves** és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **11 nyolcvan éves menyasszony lépett oltár elé az utolsó négy év folyamán Törökországban,** amint az egy statisztikából kiderül. A völgyének legtöbb esetben fiatalabbak voltak arájuknál.

Huszonnégy éve gyilkolták meg II. Miklóst, az utolsó orosz cárt

Június 16-án, az Ur 1918. évében történt a borzalmas királytragédia: a bolsevisták meggyilkolták minden oroszok utolsó cártját, II. Miklóst és kivégezték egész családját.

A cári család tragédiájának minden részletét ma sem ismerjük. Érdekesek azonban azok a mentési kísérletek, amelyeket a királyhívó oroszok a cári család kiszabadítására tettek. Az első mentési kísérletet a monarchista párt szervezte. A monarchisták titkos szervezetének központja Szentpétervárott volt. Munkájukat megnehezítették az örökös razziák, amelyek során a bolsevisták a szervezet tagjait sorra tartóztatták le. 1917-ben egy tagjuknak, Szokolov lovassági kapitánynak sikerült összeköttetést találni Tobolszkban a cárral. Egyenként érkeztek az érintkezés felvétele után a monarchisták Tobolszkba s már a szöktetés időpontja is ki volt tűzve, amikor a cárt őrző bolsevisták megneveztek valakit s a cárt tovább szállították Jekaterinburgba.

Ettől függetlenül, ugyanebben az időben a cári hadsereg volt tisztjei kísérletek meg a szöktetést. Tervük szerint a cári család nőtagjait Japánba szöktetik, a cárt pedig, aki nem akarta elhagyni Oroszország területét, Orenburg egy csendes kis városában francia nevelőként akarták elrejtetni. A szöktetést úgy akarták végrehajtani, hogy hamis iratokkal Tobolszkba érkezett volna a ha-

ditengerészeti főiskolások egy csapata és ezek leváltották volna a vörös őrséget. A terv anyagi hiányában hiúsult meg: nem volt elegendő pénz a csapat Tobolszkba szállításához és a — vesztegetésekhez...

A legérdekesebb szöktetési kísérlet hátterét és egyes részleteit még ma is sűrű homály fedi. 1918 április 23-án érkezett Tobolszkba Jakovlev Vaszilij népbiztos, a moszkvai végrehajtó tanács rendkívüli meghatalmazásával a zsebében. Jakovlev közölte a cárral, hogy parancsot kapott elszállítására. A cári család Jakovlev parancsnoksága alatt el is indult Tomszk felé. A népbiztos helyettese azonban gyanút fogott és a felülről Moszkvába táviratozott. A moszkvai végrehajtó tanács a vonatot visszafordította. Jakovlevnek azonban sikerült megmenekülni. Később derült ki róla, hogy a cári hadsereg tisztje volt, Korán bekövetkezett halála miatt azonban erről az utolsó mentési kísérlet érdekesebb hátteréről semmit sem tudunk.

A mentési kísérletek eredménnyel nem jártak. A cári család továbbra is a bolsevisták kezében maradt, akik ma huszonnégy éve bestiális kegyetlenséggel mészárolták le a védtelen királyi sarjakat a jekaterinburgi ház pincéjében teherautók motorjának berregése mellett...

— **Az Idén 13.000 cserkész táborozik az országban,** Farkas Ferenc országos főcserkész körutazást tett a napokban a táborbaszállt cserkészcsapatok között. Elsősorban a dunántúli csapatokat látogatta meg. Útja során megtekintette a Szentgotthárdon rendezett 500 főnyi cserkész táborot, melyet a cisztercita gimnáziumok cserkészrei rendeznek abból az alkalomból, hogy a cisztercita rend 800 éves jubileumát tartja. A főcserkész Győrben a cserkész viziteletet szemlélte meg, majd a komáromi és érsekújvári cserkészcsapatoknál tett látogatást. Útja során megállapította, hogy az élelmezési akadályok ellenére igen nagyszámmal mentek az idén is táborba a cserkészek. A nyáron 276 táborban 13.000 cserkész táborozik.

— **Budapestben szeptembertől kezdve** felemelik 25 százalékkal a színházak belépőjegyeinek árát. Az áremeléshez az árkománybiztos csak hosszas tárgyalás után járult hozzá.

— **Élelmezési nehézségekről tárgyalnak Kairóban Nahas pasa elnöklésével.** A megbeszélésen a tartományok kormányzói és a városok vezetői vettek részt. Tárgyalták még az egyiptomi polgári lakosságnak és az angol katonaságnak egymáshoz való viszonyát is. A közlekedésügyi miniszter ígéretet tett arra, hogy az élelmezési nehézségeket áthidalja. A kormány élelmiszerárakat kíván létesíteni, nehogy egyik-másik tartományban éhség őrjöngjön fel a fejét.

— **Csoda történt a szentlétfi Kaszap István jezsuita székesfehérvári sírjánál.** Egy fiatal leány, aki születésétől fogva béna volt és tíz év óta teljesen mozdulatlanul fektött, a jezsuita sírjához vitette magát és ott buzdó imába mélyedt. Ima után felkelt és saját lábán megindult. Meglátogatta székesfehérvári rokonait, felkereste Béry Sándor plébánost és elmondta a történeteket. A plébános előtt tanuk igazolták, hogy a leány bénán született, tíz éve mozdulatlanul fektött és úgy hozták a sírhoz. A leány annyira meggyógyult, hogy gyalog indult vissza szülőfalujába. Seregélyesre. Székesfehérváron a esoda híre csakhamar elterjedt és az egyház vezetői sürgetik, hogy az ügy teljes kivizsgálása után a fiatalon elhunyt jezsuita holdogzá avatásának perét befejezzék.

— **Ahol minden macskának csengőt kell viselnie.** A portugál Verra városka előljárósága elrendelte, hogy a város minden macskáját nyakára akasztott csengővel kell ellátni. Az intézkedés célja, hogy a macskákat megakadályozzák a városka éneklő madarainak pusztításában.

— **Komádi határában a mezőn dolgozott Tóth Sándorné 35 éves asszony,** akit szülési fájdalom vettek elő és ott a mezőn szülte meg gyermekét. Nem volt senki, aki az anya segítségére legyen és így az újszülött meghalt.

— **A tilosba tévedő libák után szaladt a legelőn** a bagaméri határában Wencz Miklós hét éves gyermek és beleszaladt egy gödörbe, melyben méteres víz állt. A gyermek elmerült a vízben és megfulladt. Órák múlva találták csak meg társait, akik a vízből kiálló lábára lettek figyelmesek. A gyermek hallását az okozta, hogy fejével zuhant a sáros vízbe és nem tudott szabadulni. A debreceni vizsgálóbíró boncolást rendelt el.

— **Horvátország fővárosa Banjaluka lesz.** A boszniai Banjalukán megkezdődik a horvát belügyminiszterium palotájának építését és a többi miniszteriumokat is áthelyezik Zágrábról. A Poglavnik ugyanis elhatározta, hogy a határhoz közel fekvő Zágráb helyett a központi fekvésű Banjalukát teszi meg az ország fővárosává és az állami hivatalokból csupán a külügyminiszteriumot hagyja meg régi helyén.

— **Mérgezés okozott az átfestett cipő.** A háborús viszonyok áldozata lett egy olasz hölgy, aki Firenzében cipőt vásárolt. A cipő fehérszínű volt, ő pedig gyászt viselt, így megkérte a kereskedőt, hogy a cipőt gyorsan fesse feketére. Két óra alatt megőrtént a cipő átfestése és a hölgy meglepődve látta, hogy hazatérve lakására hirtelen rosszul lett, elájult. Orvost hívtak, aki eszméletre térítette és kérdeztetés során elmondta, hogy szörnyű fájdalommal érez combjában. Gondos vizsgálat után kiderült, hogy mérgezés történt, mert a fekete cipő anilin festékkel volt átfestve és ez beszívódott az aszszony szervezetebe. Az orvosok nem bíznak a beteg élete megmentésében.

— **Törökországban szeptember elejével a kenyérellátás tere új rend lép életbe** és négyféle kenyérjegyvet adnak ki. A nehéz testi munkások napi egy kiló kenyeret kapnak, a többi testi munkások félkilót, felnőttek 300 és gyermekek 150 grammot.

— **Elvették az élelmiszerjegyeket Baranyában a cigányoktól** és a megye közigazgatási bizottsága a kormányhoz fordult, kérve a cigánykérdés intézményes megoldását. A megye vezetői kijelentették, hogy a csavargó, munkakerülő cigányokat az élelmiszerjegy megvonásával kényszerítik munkára, mert ha valahol munkát vállalnak és ezt igazolják, jegyeiket visszakanadják.



Vízikabaré a strandon

A debreceni úszógárda tagjai, akik közt örökös a vidámság és a móka, tegnap tréfáikkal egy ügyes vízikabaré műsorán a nagy nyilvánosság elé léptek. Szépszámu közönség, a nagyszerű strand fürdőzörsége vette körül a színterület szolgáló hidegvizes medencét és élvezte végig az ötletes számokat.

»A világot jelentő deszka« ez alkalommal a trambulín deszkája volt. Előbb komoly számok csalogatták a közönséget, amely a hangosan beszélő hívó szavára is egyre gyűlt. Balla Tibor, Csócsits Lajos, meg a kis Keszthelyi Csimbi szép műugrára ragadtatta tapsra a nézősereget.

Igazi siker a rendezők öröme a humoros számoknál alakult ki. Csócsits Lajos, mint Csusz-Káj-Csak tréfiás műugrásokat mutatott be, ezalatt pedig egy kabinban már készültek a következő szám szereplői: Főlföldy László gyönyörű szép leányok öltözve lépett fel a trambulín deszkájára, rózsaszín, könnyű nyári ruhában és számkalap-pal, kiegészítésül pedig egy kiálló dróti esernyővel... Láng Tamás Moreyónak készítette ki magát, arcát feketével kevert vazelinnel négerre kente, száját egy kis piroslóval tette élénké, a hatást pedig fokozta fehér számkalapja...

Kettejük megjelenése elragadta a nézőket, tomboló kacagás kísérte minden lépésüket, amely csak fokozódott, amikor a vízbeugrás után testükre tapadó ruhákkal, — amelyekben átlátszott a fekete fürdőnadrág — másztak ki a part-ra.

Nagy sikere volt a kis Keszthelyi Csimbinek, majd pedig ismét Csócsits Lajos szórakoztatta a nézőket. Cilinderben, újsággal a kezében lépett be a vízbe szórakozott tanárként.

A Főlföldy—Láng kettős ezután mint indiai benszülött-pár lépett fel s mulatságos jelenetek közben dobálták be egymást a vízbe.

Csócsits Tarzan-ugrása zárta be a humoros műsort, majd vízipólómérkőzés következett. A bemutatóljellegű mérkőzést az öreg DEAC nyerte az ifik ellen 3:2 arányban. A játék nővéje, negyvenévesen gyenge volt, kárpolitásul néhány vizálmányos szórakoztatta a közönséget, amely itt is vidám oldaláról nézte a játékot.

Az ügyes kabarét, amelynek végén cigarettát gyűjtöttek honvédeknek, vasárnap délután meg fogják ismételni, bővített műsorral.

—o—o—o—

— **100 vályogház, 1700 utca, 500 mázsás emlékkő Budapest.** A Statisztikai Szemle érdekes adatait közöl Budapestről. Megállapítja, hogy a fővárosban 100 vályogház van, 8 olyan, melyet zsuppal fedtek, 26 hatemeletesnél magasabb ház is épült, köztük egy 14, három 9 és négy 8 emeletes. A budapesti utcák száma 1700, ezeken mintegy 125.000 fa található. Van 200 szobor, 150 emléktábla. A Hősök Emlékköve egyetlen darab termáskőből készült, melynek súlya 500 mázsa.

A ponyva körül

már jó ideje folyó polemikát illetően a kulturközelemény és annak hívatott hordozói, a napilapok és folyóiratok pártállástól és politikai felfogástól függetlenül egységesek voltak. A selejtes sirdalom ellen küzdők joggal követelték, hogy az olvasók óriási, milliós tömege, melynek eddig csak párezres, vékony, kulturarisztokrata rétege folyt igazi szomszédsággal a nemzet és az emberiség iránti és költői felé, akár kényeszerrendszabályokkal is, de szorítottassék arra, hogy pénzét, idejét méltóképen gyűmölcsöztesse. Így válték kialakíthatónak azt a kulturális »circulus vitiosus-sal«, amelyben, amúgy a nagyközönség anyagi hozzájárulásával az irók megélhetését és műveik nagyobb körben való elterjedését elősegíti, egyúttal az olvasók izlése és gondolkodása is a mind jobbhoz és méltóbbhoz emelkedik.

A ponyva elleni országos küzdelem mellett Debrecen városának közgyűlése is állást foglalt. A vita hullámai a képviselőházig csaptak és emlékeztetés, hogy a miniszterelnök egy interpellációra adott válaszában intézkedését helyezte kildatásba. Mai számunkban ismertették a miniszterelnök rendeletét, amellyel a miniszterelnök ígéretét beváltja. A megoldás tekintetében huszárosan vágya kettő a gordiusi csomót: kevés a papír, a meglévő tehát csak érdemes módon lehet felhasználni. A rendelet a napilapok, folyóiratok megjelenéséhez szükséges papírost biztosítja s egyúttal a miniszterelnöknek személynesen tartja fenn a jogot, hogy az egyéb, esetleg »ponyvaügyes« sajtótermék előállításához szükséges papírmennyiséget rendelkezésre bocsátja-e, vagy sem. A már megjelent ilyen sajtócímek forgalombantartásához pedig utalagos engedély szükséges.

A rendelet általában a 3 pengős árat meg nem haladó sajtótermékekre vonatkozik s ezzel a »vagyoni cenzussal« kíván különbséget tenni a kultúrzenonomból értékes, illetve értéktelen, sőt káros munkák között. A fennálló helyzet ezt a különbségtételt — sajnos — igazolja is. Ezzel a rendelkezéssel azonban az az igen életvélő és fontos szempont jut hátrányba, amely a kultúrrodalomnak »ponyvaóron« való terjesztéséért küzd.

A mai háborús helyzet és az anyag-pazarló korszak társadalmi szempontjai azonban igazolják a kormány szándékait s amúgy most az ország emelkedett színvonalú kulturközeleményének a kormányelnöki intézkedés felett erzett örömet innen, Debrecenből is kitejezésre juttatjuk, tesszük ezt abban a biztos háben, hogy a nehéz idők elmúltával a drága műveltség olcsó osztása, a teremtő »szellemi dömping« korá következik, amikor majd a vételár s nem a szellem lesz az olcsó. (h. l.)

OOXOO

— Svédország hajóinak védelmét megerősítette és intézkedett, hogy a Balti-tengeren hadihajók és repülőgépek biztosítsák a svéd kereskedelmi hajók útját.

— Vipera mart meg málnaszedés közben egy fiatal leányt a perecesenyi erdőben. A 19 éves Teichmann Bertál súlyos állapotban szállították kórházba.

— Velenceken új megállapodást írtak alá az olasz-német ipari tárgyalások eredményeként. A megállapodás értelmében a két tengelyállam iparágai mennél szorosabb együttműködésre kapcsolják.

— Egy francia kofa vaját rejtgetett Arras városában. A rendőrök megjelentek az árusítóbhelyen, hogy a vaját megkeressék, de a kofa igen dühösen támadta a rendőröket és mikor azok nem akartak távozni, vajcsomagokkal dobálta őket. A bíróság egyhónapi fogságra ítélte el az asszonyt, súlyosbító körülménynek vették, hogy a mai nehéz időkben dobálta a vaját és néhány kiló megsemmisült a fontos élelmiszerekből.

Magyar honvédek harca orvlövészekkel

(A m. kir. honv. haditudósító szd. közlése. Ferenc Gyártás hdp. őrmester).

Az ukrájna magyar megszálló csapatok parancsnoka fogad. A magasrangú, előkelő katona igaz magyar vendégszeretettel és bajtársi érzéssel fog kezelt velünk.

Melegség, szeretet sugárzik szeméből, amikor katonáiról beszél. Magyar férfiakról, akik legyőzhetetlennek látszó akadályokkal birkóztak meg.

Közös magyar-német megegyezés alapján a múlt ősszel — hangzik a parancsnok felvilágosítása — a magyar csapatokra megszálló szerep hárult. Ötszáz kilométert meneteltünk. Parancs szerint száznegyven — kétszáz ezer négyzetkilométer területet szállítottunk meg és vettünk szoros ellenőrzés alá.

Elgondolkozik s így folytatja: — November végén mozdultak meg az első komoly orvlövészcsapatok az általunk megszállva tartott területeken. Ebben az időben határozta el az orosz hadvezetés a hihetetlenül nagy emberi és anyagi áldozattal járt téli támadásainak sorozatát. Egyidejűleg a partizánoknak nevezett orvlövészek is parancsot kaptak: lépjenek munkába...

Kik az orvlövészek?

— Az orosz hadvezetésnek évszázadok óta gyakorolt harcmodora az is, hogy a csatát kerülje. Visszavonulását azzal a céllal bajtja végre, hogy a rendelkezésre álló hatalmas területeken megszakítja az előnyomuló hadsereg ellátó vonalait. Nyugtalanítson, zavart keltsen a birtokba vett területeken. A szovjet orvlövész katonai kiképzést kapott. Az orvlövészek parancsra dolgoznak. Ezzel a gerilla rendszerrel tette tönkre az akkori orosz hadvezetéség Napoleon hadait 1812—13-ban. Most azonban rosszul számított. A partizánokat sorra kifüstölik.

Fagyban, jégben menetel a honvéd

— December első felében újabb területek megszállására kapott parancsot a honvédség. A kijelölt pontokat gyalogmenetben kellett elfoglalni, harmincöt-negyvenfokos hidegben. Minden katonámra mély bajtársi érzéssel gondolok, hogy ezt a rettenetesen nehéz feladatot becsületesen segítők megoldani. Dermesztő hidegben úgy indítottuk a menetlépcsőket, hogy éjszakára juttassuk.

— 20 millió kilogramm bombát dobott le egy német harci repülőközték a háború megindulása óta, amint azt kiszámították. Ennek a hatalmas bombamennyiségnek, mely 15,840 vasúti kocsi töltene meg, a ledobására a repülőgépeknek 11,879,250 kilométer utat kellett megtenniük, ami a föld kerületének 296-szorosát teszi ki.

— Székelyföldön kutató munkát kezdtek a magyar főiskolások. Kolozsvári jelentés szerint ötven lelkes diák indult el erdélyi kutató útra a főiskolások Erdély eddig fel nem tárt természeti kincsét, néprajzi és építészeti emlékeit akarják feldolgozni, tudományos munkák számára. A kutató munka legfelsőbb irányítását Lóczy Lajos, a világ-hírű tudós vállalta. A kormány segítségére sietett a diákoknak, gondoskodtak utazásukról, ellátásukról és velük együtt indult útnak Kádár László egyetemi magántanár irányításával egy husztagú csoport is azzal a céllal, hogy Erdély néprajzi kincsét összegyűjtsék, rendszerbe foglalják. Az Erdélyi Tudományos Intézet is kivészi részét a munkából, mert több műgyegetemi hallgató támogat, akik főleg természeti kincsek után kutatnak a Székelyföldön.

— Fialat számolószeni. Makó nagy szenzációja. Neve: Irlás János, aki most végezte a negyedik kereskedelmi. Hetek alatt megtanulta a legnehezebb integrál-számítást és megmagyarázza a differenciál legnehezebb rejtélyeit. Három-négy-öt, sőt hatjegyű számjegyeket szoroz — saját maga szötte módszerrel.

Csak az tudja megérteni, mekkora munka volt ez, aki látta a „szovjetparadicsomban“ alig van falu. Szétszórt, tanyszerű házak bálnak a hatalmas pusztaságba, teljes rendszertelenségben. Légionista rendszer szerint oldottuk meg a gyaloglást. Megfelelő időközökben negyedórás rövid pihenőket tartottak. A csonttá fagyott húst és más élelmiszereket menetközben nem lehetett megfőzni. Dél előtt kilenc órakor meleg reggeli kaptak a honvédek s délután három órakor, az éjjeli szálláshelyen forró ebéd várta őket. Hidegtől gyötört végtagokkal, de csodálatra méltó öntudattal haladtak céljuk felé honvédeink s a megállapított időre fél-millió négyzetkilométeres területet szállítottak meg.

December közepén egyre hevesebbé vált az orvlövész harc is. A rendes körülmények között polgári ruhában járó, saját hadserege által rendőri és hídőri szolgálatra alkalmazott orvlövész-csapatok erdőkben, a főtúvonalktól távolabb eső falvakban verődtek össze s kísérelték meg feladatukat végrehajtani. A magyar honvéd megakadályozta a szándékot. Harcaink során rengeteg élelmiszert, fegyvert, sőt tankot is zsák mányoltunk. Az orvlövész rejtékhelyek és raktárak álcázására jellemző, hogy nyolcszor fésültünk át egy erdőrészt, melyről tudtuk, hogy nagyobb raktárt rejtget. Nem találtuk meg a bejáratot. Az egyik orvlövész segítségével értük el célunkat. A partizán harcok azóta szakadatlanul tartanak. Nap-nap után újabb és újabb, sokszor többzres csoportot semmisítünk meg. Tiszogató harcaink során rendes sorkatonasággal is találkozunk. Orosz alakulatokkal, melyek a bekerítő csapatok során erdőrengedekbe húzódtak vissza.

Most a tórképhez lép s ezen mutatja a területet.

Óriási erdőrengedek

— Az orosz erdők — mondja — hihetetlenül nagy kiterjedésűek. Most egy Kievtől egészen Moszkváig terjedő erdő megtisztítása van folyamatban. Méreteire jellemző, hogy ezerkilencszáz-tizenhatvan itt alakultak meg az első kommunista erdők. Egy évvel hosszabb ideig szervezkedtek, gyakoroltak, majd alkalmazásukra sor kerülhetett. — Most a magyar honvéd fegyverei előtt sorra morszolódnak fel az orvlövész-alakulatok. Ujabbban önként adják meg magukat. Nem bírják tovább. Százas csoportokban tartják fel kezükét.

— Csengős cipő — ez az amerikai háborús divat legújabb találmánya. A nők táskájukban hordják az apró csengős és elsötétítőcsok kapcsolják a cipőjükre, a sarok fölé. A közlekedési balesetet akarják ilyen módon elkerülni.

— A gyergyói székelyeknek nagy öröme okozott, hogy a szövetkezeti alapra átváltított közbirtokossági erdőgazdálkodás nagy üzlet: eredményt ért el. A közbirtokosság új fűrészelőpeket állít fel és tízezer munkatervben új vágóterületeket szereznek. Elhatározták, hogy a feleslegesen ipartelepek létesítenek. A közbirtokosság szövetkezetének négy milliópengős hitelkeretet adtak és ebből 1.200.000 pengőt már meg is kaptak a gyergyóiak. Az ottani faüzemek iránt az olasz piac élénk érdeklődést mutat.

— A padlason 510 kiló nulláslistát, 63 kiló kenyérlisztét, 67 kiló zsírt és 35 kiló kristálycukrot találtak Muszka Károly fűzesgyarmati földbirtokos házában. A készleteket házkutatás során találták meg. Találtak még nyolc mázsa búzát is. Az eljárást megindították közszükségleti cikkek jogellenes elvonása miatt. A gyulai törvényszék kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. A tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és a földbirtokost egyhávi fogházra ítélte. A földbirtokos a Kúriához folyamodott. Az ítéletet megsemmisítették azzal, hogy új eljárással tisztázzák, vajjon az ügyesség milyen fellebbezést jelentett be, mert az ürvész csupán a pénzbüntetés súlyosbítását kérte, ebben az esetben pedig a tábla fogházbüntetést nem szabhatott ki.

Magyar és román diákok csereutazása a határon át

Ugy a magyar, mint a román diákság körében szinte örömet kelt az a hír, mely szerint a két kormány kölcsönös megegyezése folytán szűnő alatt meglátogathatják Magyarországon, illetve Romániában élő szüleiket.

Számos romániai magyar szülő gyermeke iskolázik ugyanis Magyarországon, míg itteni román szülők gyermeke Romániában.

Ezzel kapcsolatban a nagyváradi román konzulátus a következő lájékozatút adta ki:

— A magyar és román kormány kölcsönös megegyezése értelmében a Romániában, illetve Magyarországon tanuló diákok, mindkét nembeliek, huszonöt éves korig, szüleik látogatására kéthónapi időtartamra a nyári vakációban haza mehetnek. A beutazási engedély mindkét oldalon díjtalan. Budapesten a román kir. követség állítja ki az engedélyeket.

Arra a kérdésünkre, hogy milyen iratokkal kell csatlólni a kérvényhez, ezt a választ kaptuk:

— Iskolai igazolás annak bizonyítására, hogy szüleik Magyarországon, illetve Romániában élnek, végül bizonyítvány arról, hogy még nem töltötték be huszonötödik életévüket. A kérvényt személyesen, vagy posta útján lehet benyújtani a budapesti román kir. követséghez, mely a kellőképpen felszerelt kérvény alapján haladéktalanul kiállítja a beutazási díjtalan engedélyt.

A főhatalom változása óta első ízben történik az, hogy itt és odaát tanuló ifjúság a nyári vakációt az oly régen nélkülözött szülői otthonban töltheti el.

OOXOO

— Volt debreceni színésznőket szerződletett primadonnául a nagyváradi színházgató. Putnik Bálint négy primadonnát szerződletett: Márfy Verát, akit vitéz Tolnay társulatától ismer jól a debreceni közönség, a jövő idényben úgy ó, mint férje a nagyváradi Benkő Béla, a nagyváradi színház tagjai lesznek. Kardoss Géza társulatától ismerős Honthy Éva. Ugyancsak Nagyváradra került a széphanjú Kovács Irén, aki tavasszal, mint vitéz Jakaffi együttesének primadonnája lett a debreceniek kedvence. Végül ismét leszerződött sógorához Jurik Ica is. Putnik Bálint tehát négy primadonnával indul az új szezonra.

— Kegyetlenül meggyilkoltak egy usztasa parancsnokot a partizánok. Banjalukától 30 kilométernyire. A lányt szülei és testvérei szemelattára kínozták meg. Testébe usztasa jelmondatokat hasogattak késsel, majd a családja előtt állati módon meggyilkolták. — A horvát leány az utolsó percig megmaradt meggyőződése mellett.

— A kolozsvári népjóléti hivatal az év első felében 12 házasságkötést 16,710 pengő kölcsönt folyósított. A népjóléti hivatal kiosztott 81 gyorssegélyt, 400 élelmiszertalványt. A városi közjóléti szövetkezet hat tehenet juttatott 637 pengő értékben érdemes szegény gazdacsaládok megsegítésére. A hadbavonultak családtagjainak segélyezése során 546 személy részesült segélyben.

— Naponta négy-ötezer utas utazik egyetlen vonalon, hogy Székelyföldre jusson. Szerefalva, s Szászrégen között az autók ennyi embert szállítanak a megszakadt vasútvonal következtében. Jellemző a helyzetre, hogy jelenleg 40 személyes kocsiból 10 darab áll forgalmon kívül gumihány miatt. Az illetékes körök rövidesen mindent megtesznek, hogy enyhítsék a közlekedési nehézségeket Szerefalva és Szászrégen között.

— Cigaretta- és dohány-lobbant egy legelő. Sok bajt okozott már a szeliden hunyorgó cigaretta- és dohány-lobbant. Ez történt a napokban Szalontán, ahol valaki eldobta a cigaretta- és dohány-lobbant. A nagy melegben kiszáradt fű lángra lobbant. szerencsére idejében észrevették a tüzet úgyhogy csak mintegy száz négyzetméternyi legelő lett a cigaretta- és dohány-lobbant. Kánikula idején, amikor kiszárad a fű, »szigorúan tilos a dohányzás« — a legelőn — szól a szalontai hatóság figyelmeztetése.

— Istentisztelet ideje az orth. Izs. templomban Pénteken délután 8.16 órakor. Szombaton délelőtt 8 órakor, délután 6 órakor. Szombat kezdete 8.06 órakor, kimenetele 9.18 órakor.

Artézi és mélykút furást olcsón
Füvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

GYÁSZROVAT

Özv. Kovács Lajosné Hetey Anilla, 57 évében elhunyt. Temetése szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozó terméből. Lakás: Tanító u. 16. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Knerr Ilona 44 éves korában elhunyt. Temetése pénteken négy órakor lesz a 2. B) ravatalozó terméből. Lakás: Ovoda u. 16. — Gebauer-cég rendezi.

Márky Erzsébet 32 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozó terméből, református szertartással. Lakás: Hajdúhadház. Dankó temetkezés.

Szabó Miska 5 éves. Temetése pénteken félhat órakor lesz a hármasterméből, református szertartással. Csurka temetkezés.

Ilyés Béluska 2 éves. Temetése pénteken négy órakor lesz a hármasterméből, református szertartással. Csurka temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, barátainknak ismerőseinknek kik szeretett feleségem, édesanyám Domokos Lajosné elhunytával nagy bánatunkban részvételt voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. **Bánatos férje és leánya.**

Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett férjem, Koncz Géza postaműszerész elhunytával ért nagy bánatomban részvételt osztozó rokonainknak, kártársainknak, ismerőseinknek, a temetésén való megjelentésükért és koszorúkért, — ezúton mondok köszönetet. **Bánatos felesége.**

—oXoO—

Anyakönyvi hírek

Születések: Dániel Ferenc fia és székelykereskedő, Kigyó-u. 32, leány Erzsébet, Riskó János asztalossegéd, Nyugati-u. 28, fiú János, Úri Lajos férfitiszorvos, Árpád-ter 34, fiú Lajos, Rácskai András cipészsegéd, Nagyszalonta-u. 36, fiú József, Márton Sándor raktári kezelő, Szent Anna-u. 32, fiú Sándor, Nyúzói Imre örmester, Homok-u. 94, lány Gyöngyi, Lipták Andor cukorka és konzervgyártókereskedő, Csapó-u. 32, leány Ilona, Kiss Tóth János MÁV üzemi alászt, Balogh M. utca 4, fiú László, Bogdán Antal repülőterti segédmunkás, Urréje-u. 28, fiú Antal, Szentpéteri Ferenc kereskedő, Margit-u. 14, leány Edli, László Árpád hentes és mészáros, Márton K. utca 3, fiú Árpád.

Eljegyzések: Kállai Márton vármegyei hajdú, Barna-u. 2—Kiss Eszter, Ferenc József-út 40, Papp János bútorgyári munkás—Papp Anna, Bercesényi-utca 64.

Házasságok: Vitéz Tóth Ferenc MÁV műszaki tanácsos, Péterfia-u. 30—Sinay Ilona, Hajnal-u. városi bérház, Máté Sándor asztalossegéd—Végh Ilona, Csizmekert-u. 8. Weinberger Menyhért, Simonffy-u. 34—Wiener Ilona, Damjanich-u. 3.

Halottak: Özv. Bagó Mihályné izr. 76 éves, Kishegyest-út 40. Bordás Ferenc r. kat. 22 éves, Budapest. Villányi Klára r. kat. 6 hónapos, Nagykároly. Bandula József g. kat. 7 hónapos. Labancz Sándor ref. 62 éves, Karcag. Márki Erzsébet ref. 32 éves, Hajdúhadház. Pika Dániel r. kat. 49 éves, Budapest. Rácz Eszter ref. 19 hónapos, Kaba, Erdélyi Margit ref. tanítónő 51 éves, Hatvan-u. 63. Knelli Ilona r. kat. 44 éves, Ovoda-u. 16. Kovács Lajosné ref. 56 éves, Tanító-u. 16. Kosári Erzsébet ref. 2 hónapos, Népház. Szabó Mihály ref. 4 éves, Mátészalka. Ilyés Béla ref. 2 éves, Karcag.

— Útnak indult az első leányleventetábor. Ez év nyarán 10.000 levente táborozik az ország különböző tájain. A fiatalok százazres ömegeinek szükségessége az egészséges nyári pihenés. Július 16-án indult útnak az első leányleventetábor 190 fő létszámmal a Tolna megyében levő Felsőreg községbe, 16—19 éves korú gyárlmunkásleányok, akik kéltheti laborázásra indulnak. A leányleventéket három nyaralóban helyezték el árnvas parkban

Két és félkió szerelmes levelet tettek
10.000 pengős kártérítési per során a bíróság asztalára

A törvényszék előtt egy igen érdekes kártérítési per folyik. Egy leány, akit völegénye hüllenül elhagyott, elpanaszolta keresetében, hogy a jókiállású, behízelgő modorú férfi megnyerte a bizalmát és ő elhítte a fiatalleány lángról szerelmeiről szóló ömlengéseit. Pár hónapi ismeretség után komolyan vette, amikor házassági szándékát nyilvánította ki előtte. A családnál is bemutatkozott az udvarló és az özvegy anyától formálisan is megkérte a leány kezét, sőt eljegyzést is tartottak. A házasság azonban mégsem jött létre, mert a völegény állandóan kifogásokkal élt és főleg azt hangoztatta, hogy kistisztviselő léte még nincs anyji ízetése, hogy megélhetést tudna biztosítani feleségének. Elpanaszolta a leány azt is, hogy állásban volt, de a völegény megtiltotta, hogy dolgozzék. Egy budai vendéglőben hangulatos és igen sikerült vacsora után a legjobb barátságban váltunk el és mint a villámcsapás ért

másnap reggel völegényemnek az az üzenete, hogy felbontja a jegyességet és visszaadja a szabadságomat. A hír anynyira megröndítette a leányt, hogy elájult és idegeit összeroppantak, hosszabb orvosi kezelésre volt szüksége. A völegény indokolatlan magatartása miatt férjhezmenési esélyei csökkentek és így 10.000 pengő kártérítést kér tőle. A leány követelésével szemben a férfi, aki már jobb jövedelemre tett szert, tagadja, hogy megkérte volna a leány kezét, csupán célzást tett a jegyességre. Az sem igaz, hogy lángoló szerelmeiről beszélt volna. Az alperes védekezésére a leány ügyvédje, mint bizonyítékot két és félkió szerelmes levelet tett a bíróság asztalára. A levelek bizonyítják, hogy a férfi nap-nap után lángoló szerelmeiről ostromolta levélben is a leányt, akit egészen elszédített.

A bíróság elnapolta a tárgyalást a két fél eskü alatti kihallgatásának elrendelésével.

Könyv

HOGYAN ÉL MA AZ ERDÉLYI
MAGYAR TÁRSADALOM

Ezen a címen jelent meg a közelmúltban Végh Józsefnek, a kolozsvári „Ellenzék” c. napilap szerkesztőjének, az Erdélyi Párt központi sajtóelőadójának társadalompolitikai tanulmánya. — A könyv kimerítő és részletes keresztmetszetet ad az erdélyi magyar társadalom jelenlegi életéről. Fejezetenként tárgyalja Erdély társadalmi helyzetét és a felszabadulás óta történt változásokat. Az időszéri társadalompolitikai tanulmány ára füzve 3 P. díszkötésben 8 pengő. Megrendelhető a szerzőnél, Kolozsvár, Jókai utca 16. Ellenzék szerkesztőség.

—oXoO—

SPORT

A DVSC további erősítéseiről

Kántor Ferenc MÁV főtiszt, főintéző a következőket mondotta:

— Weber Lajos edző most két napig Budapesten volt, ahol tárgyalásokat folytatott. Vasárnap megyünk át Nagyváradra Mihók, Fuszek és Kovács II. ügyében befejezni megbeszéléseinket. Minden remény meg van rá, hogy Fuszek és Mihók a DVSC játékosai lesz. Mi rendületlenül bízunk abban, hogy a DVSC az ősz idényt az NB I-ben kezdheti és ehhez méretezve erősítünk. Különösen Fuszek megszerzését tartanám nagy nyereségnek, aki fiatal, nagyon tehetős játékos. Vele megoldást nyerne a jobbzsélső kérdésünk.

A Pálkás-ügyről érdeklődünk. — Nem tudom, hogyan röpött fel ez a hír — mondja Kántor Ferenc. — A DVSC nem tárgyalta eddig Pálkással és nem is volt szó megszerzéséről.

A DVSC erősítési fronton tehát minden jól halad. A debreceni vasutasok bombacsapattal vágnak neki az őszi idénynek.

Az Országos Sport Központ visszaküldte a Vasas-ügy iratát az MLSZ-nek azzal, hogy az MLSZ saját hatáskörében intézze el az ügyet. Az MLSZ valószínűleg az NB I. nevezések elfogadásakor fog véglegesen dönteni ebben a kérdésben. Az NB I. nevezési határideje július 18. szombat. A Vasas is beküldi nevezését és az előjelek szerint el is fogják fogadni. A DVSC-nek a Vasas törlesztésével kapcsolatos reményel tehát egyre csökkennek...

„Debrecenből is érdeklődnek Pálkás iránt” — nyilatkozta Tóth Potya, a Fradl sportigazgatója a ferencvárosi átadólistával kapcsolatban. Pálkás régi jó formájában valóban elkélne a DVSC-ben. De... Már elég idős játékos, jelenleg katonai szolgálatot teljesít, keveset tudunk a magunk részéről azon az állásponton vagyunk, hogy inkább egy fiatal, tehetséges és fejlődésképes kapust szerezzen a DVSC.

Tóth, a másik jelölt a DVSC-kapura — már aláírta szerződését a Gammával és elfoglalta állását a gyárban.

Kovács II-ét és Fuszekét a fővárosi sportlap szerint a DVSC veszi át. A két játékos Kovács I-gyel és Domjánal együtt átadási listára is tették. A NAC egyébként az ősztől kezdve, mint amatőrcsapat vesz részt az NB-ban.

A szabadkai „vidéki olimpia” eredményével kapcsolatban azt írja a fővárosi sportlap, hogy a legnagyobb örömet a

debreceni Fuchs Elemérnek a magasugrásban elért győzelme okozta. Rá is fér a magyar magasugrógárdára egy két friss tehetség. Fuchsnak balszerencséje is volt a 182-es magassággal. Nem tudta eléggé maga alá húzni a dobantó lábát és mindig azzal verte le a léct — egy hajszállal...

Augusztus másodikán Debrecenben DVSC—Törökvíz mérkőzés. A DVSC sorától függetlenül — nagyon fel akar készülni a jövő évadra. A vezetőség erős mérkőzések sorozatával akarja a játékosok formáját az idénykezdetig feljavítani. Az első ilyen mérkőzés aug. másodikán lesz, Debrecenben a Törökvíz látja vendégül a Vasútas. Ezen a mérkőzésen vissza lehet majd vágni a négy pontos bajnokságról.

Ma és holnap délután 6 órakor Hajdú körzet-verseny lesz a nagyerdő uszodában. A versenyen először mutatják meg munkájuk gyümölcsét a hetek óta szorgalmasan edző úszók.

Öregfiúk—Vendéglősségek 9:1 (3:1) Góllövők: Opatá 3, Kántor 3, Horváth 2, Nagy Gábor, illetve Smotzer. A közel múltban játékevetési vizsgát tett. Harcsányi kiváon bírásokott. Kántor és Opatá remekül játszott.

Nyílt tér

Átvettém Varga Gáborné, Debrecen, Csapó u. 74. szám alatt levő fűszerüzletét, ezután semmiféle fizetési felelősséget nem vállalok.

Ifj. Balla Károlyné.

—oXoO—

Közgazdaság

Egyes zsiradék anyagok
forgalmának szabályozása

A m. kir. iparügyi miniszter úr 46.300—1942 Ip. M. számú rendelete szerint a sertés levágásokor kivágott sertésvastagbélből a belfeldolgozó iparos — ha pedig a vágást nem a belfeldolgozó iparos végzi, a mészáros és a hentes, köteles 1—7 sertés után Budapesten 1 kg. belet, m. törvényhatósági városokban és a megyei városokban pedig 50—50 dkg. belet a sertés levágásának helye szerint illetékes ipartestület utasításának megfelelően a hús-feldolgozó iparosnak kiadni, aki a belet csak élelmezési célokra használhatja fel. A törvényhatósági jogú és megyei városokban levő olyan vendéglátó üzem tulajdonosa (felelős vezetője) amely üzemben naponként legalább 50 ebédet, vagy vacsorát szolgáltatnak ki, köteles az ételhulladék zsiradékot és a moslékzsírt összegyűjteni. A hentes- és mészáros, továbbá a zsírolvasztó üzem tulajdonosa köteles a tökékaparékot, a zsírolvasztás után visszamaradó zsiradékot és a kazánzsírt a saját üzemében a közlelmezési célra fel nem használt részét, továbbá minden más, élelmezési célra nem alkalmas zsiradék anyagot (hulladékot) összegyűjteni. A fentebb említett mennyiségen felül megmaradó sertésvastagbél, az előbbiekben említett zsiradékanyagot, továbbá a belföldi sertészsiradékzsír és fagygyú keverékből kiolvasztott zsír (kevert zsír), valamint a belföldi sertés s fagygyútepertőből vegyi eljárás útján kivont zsír csak a zsiradékgyűjtő és elosztó korlátolt felelősségű társaság s ennek bizománysosa vásárolhatja meg. — Ipari feldolgozók a rendeletben említett zsiradék anyagot csak az előbb említett

társaságtól vásárolhatják. A rendelet az 1942 évi július 15-én lépett életbe. — Polgármester.

Debrecen területén a hízott
sertések közfogyasztásra
történi igénybevétele

M. kir. közlelmezési miniszter úr 360.170—1941 K. M. sz. rendelet 2 paragrafusára szerint a Debrecen sz. kir. város területén levő hízó és hízott sertések közfogyasztásra általam igénybevehetők. Az igénybevétel a mai naptól kezdve ismét elrendelem. Ennélfogva a hízó és hízott sertéseket tulajdonosaik a közlelmezési ügyosztály előzetes hozzájárulása nélkül el nem idegeníthetik. Az igénybevétel nem vonatkozik a saját házi és gazdasági célra szükséges és erre a célra a közlelmezési ügyosztály által levágásra engedélyezett sertésekre. Felhívom tehát mindazokat, akiknek hízó, vagy hízott sertésük van, hogy amennyiben sertéseiket, vagy azok egy részét eladni óhajtják, eladási szándékukat a közlelmezési ügyosztály központi irodájában (Ferenc József út 26. I. em.) a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—2 óráig előzetesen jelentésk be. A közlelmezési ügyosztály a bejelentések alapján a sertések közfogyasztásra történi átvételéről a henteszakosztály útján haladéktalanul intézkedik. A sertések közfogyasztásra átvétele készpénzfizetés ellenében történi. A közlelmezési ügyosztály által a húsiparosok között lymódon kiosztott sertésekből a fehérárúk és húsfélék kitermelése tekintetében a közlelmezési ügyosztály rendelkezik. Figyelemzetem a sertés-hízalókat, hogy sertéseik járlatlevelét csakis a közlelmezési ügyosztály előzetes hozzájárulásával lthet átfírni. Ennélfogva sertéseladási szándékuk bejelentése alkalmával járlatlevelüket feltétlenül kötelesek felmutatni. Kényszer-vágás szükségének fennforgása esetén — megfelelő igazolás mellett — a közfogyasztásra történi átvétel iránt a hatóság azonnal intézkedik Polgármester.

Meghívó

A Kiss Testvérek Börgyára RT. 1942. július 26-án délelőtt 11 órakor Debrecenben a társaság irodahelyiségében (Vágóhid u. 3. sz. alatt) tartja az 1941. évi rendes közgyűlést, amelyre a tisztelt részvényeseket ezúton hívja meg az igazgatóság. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1941. üzletéről. 2. Az 1941. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és határozathozatal az igazgatóság és a felügyelőbizottságok adandó felmentvény tárgyában. 3. Felügyelőbizottsági tagok választása és azok tiszteletdíjának megállapítása. 4. Esetleges indítványok. — Figyelemzetelés: A zárszámadások és azok mellékletei a társaság irodahelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Azon részvényesek, akik szavazati jogukkal élni óhajtának, kötelesek részvényeiket 4 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letéte helyezni.

Meghívó

A Debreceni Kereskedő Társulat 1942. évi július hó 24-én, pénteken este 7 órakor a társulat dísztermében (Ferenc József út 8.)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a társulat tagjait az alapszabályok 11. §-a alapján meghívom. Amennyiben a fent megjelölt napra összehívott rendkívüli közgyűlés határozatképtelen lenne, úgy azt 1942. évi augusztus hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor tartjuk meg. A társulati alapszabályok értelmében ez a rendkívüli közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes.

Tárgy: Debrecen szab. kir. várossal ingatlan csereszerződés költése.

Debrecen, 1942. július hó 15.

Kontsek László elnök.

HIRDETMEY. A város szennyvíztisztító telepén, az ú. n. Lovász-zugban az 1941—42 évben termelt 4200 kéve nádra, 1942 évi július hó 21-én kedden délelőtt 10 órakor a gazdasági ügyosztálynál (városháza, félemelet 14. sz. ajtó) nyilvános szóbeli árverést tartok. Az árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt délelőtt 8—2 óráig megtekinthetők. A nád a helyszínén megtekinthető **Gazdasági tanácsnok.**

ALKALMAZÁST nyert férfi

Kifutófiú, kerékpározni tudó, felvételik, Hanga, János-ú. 19. 1661

Fodrásztanulókat felvesz Hongyvi fodrászat, Szoboszló-út 4. 1660 7. 29

Sütősegéd felvételik. — Érdeklődni lehet Fohn József péknél, Csapó-ú. 39. 1659

Cserépkályhák és műhelyben dolgozó segédek felvételik. — Krisch Károly hályhás-mester Debrecen, Ispoltáry-tér 1. 1651

Gazdasági ellenőrnek vagy gyakornoknak keresek szerény igényű megbízható fiatalembert, vagy idősebb alpisztet azonnalra. Kassa 43. 1656

ALKALMAZÁST nyert nő

Hölgyfodrászsegéd kisasszonyt azonnal alkalmaznak. Nagy, Baltazar 14. 1504

Egy perfekt hölgyfodrászkisasszony aug. hó 1-től állandó munkára magas fizetéssel felvételik. Marosvári, központi egyetem. 1586

Perfekt gép- és gyorsíró, ki számlázásban és kalkulálásban is járatos, azonnal alkalmaz az Aszmann textilgyárkereskedés. 1667

Közérelég jó családból való tanulóleányt felveszek. Juhsz rövidáru üzlete, Csapó-ú. 26. 1664

Fodrászkisasszonyt felvesz Biró, Deák Ferenc 26. 316

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Hegyes vidékre szeretnék elmenni kiselb. úri családhoz mindenesnek augusztus 1-re. Ispoltáry tér 8. 1652

AJÁNLAT

Orajavítás, ócska órák veszek, eladó. Schifmann, Vendég-ú. 7. Kiszállománál 1942. 11. 3

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 585 10. 15

Csinosítasson Usala csinosító vállalat. Lakásvizsgálatok felolvasás. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Varrógép, kerékpár javítást jóállással vállalom. hívásra jövök. Vétel, cseré, eladás. Csapó-ú. 101. 468 7. 29.

Csipekanyagok, valódi kőpáncsokat 150-300 szélesben, — csipekanyagokat. Rothermere-ú. 36. Keresztlépület. 466 7. 28

Sírkövek műköből és természetesből gyümölcsösök részére készíthetők a Debreceni Műkögyár Rt.-nél. Fűrdő-ú. 2. 1219 vv

Szőrmehundait most olcsón kijavítja, átalakítja Kövér szőrmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Felérkezésre gomblyukvarrás: vállalatok Özv. Lusztig, Pesti-ú. 2. 1616

Csinosítasson, vizsgálasson Kissel, Rigó-ú. 5. Telefonhívó 19-77 MEGA borozó, 86 11. 15

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt ékszer legmagasabb árban veszek. Fränkl Piac-ú. 73. 965 8. 3

Ekszerkészítés, javítás. — fogaranyat, ékszeri vesz. Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 506 10. 5

Tört aranyat, ezüstöt, brilliáns magas árban veszek. Takács Sándor, Piac-ú. 56. 605 10. 4

Fényképezőgépet Leica Contax és egyéb gyártmányokat veszek. Berzéli foto, Piac-ú. 38. Udvarban. 444 10. 1

OKTATÁS

Dr. Náméay Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépíróiskolája, Batthyány-ú. 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

TÁRS

Társat keresek 30-40 ezer pengővel. „Szaképzett kereskedő” jellegűre a kiadóba. 1673

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alkasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÜTOR

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Különbejárátú szép szoba központi fűtéssel, bútor nélkül aug. 1-re kiadó, irodának is. Cím a kiadóban. 313

LAKÁSCSERE

Szoba, konyhas lakásomat kerttel cserélném. Lugosi-ú. 9. 1674

BÜTOROZOTT SZOBA

Keresek csinosan bútorozott szobát Ferenc József-út közelében, lehetőleg földszinti levegős helyen. Címekél „Angusztusra” jellegűre kiadóba kérem. 1672

Bútorozott szoba azonnal kiadó. Mester-ú. 39. keresztlépület. 1666

Különbejárátú bútorozott szoba azonnalra kiadó. Piac-ú. 66. Kézimunkaüzlet. 1653

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Engedélyezett Opel Kapitány és Opel Olympia eladó. Arany Bika portál. 1521

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Eladó kocsmá, fűszerüzlet nagyforgalmú helyen házzal együtt. — Sámsoni-út 83. 1560

SZALACSY RÁCZ IMRE

BARNA KENYÉR

— Regény —

(84).

Volt is olyan dörgedelmes ígérkedés, hogy csak zengett az öreg hajlék. Ami bánata csak volt Kos Jósának, kezdve a főparancsnoki sérelemtől a fia elzárásáig, azt mind kifutotta. Már nem is ígérkedés, de képviselő választási beszéd volt az, ami még jobban tetszett. Egyszerre felpezsdült az emberek vére. Hiri Feri meg egyenesen bátor hős lett, aki nem győzte eleget hajtogatni száraz nyakán a fejt minden egyes megállapításra, amit éppen nem szükmarkján csak úgy szórt Kos Jóska, mint tavasszal a búza szemek ezreit a barázdákba...

— Ez az igaz, semmi más! — szólott ámen után Hiri Feri és harmadnap már elhozta ő is az asszonyt, de a rokonságot is. Valamennyi szegény ember csak volt, az mind itt tolongott áhitatos megszállottságban és a kéci vezérgyülekezet előjárója otthon példának emlegette ezt a gyülekezetet.

Alig melegegett össze Kerezi Mária a családjával a tömlőből való szabadulás után, a legelső közt volt, akik „Krisztus nyájának” híveit adták. A két pap azt vette észre, hogy elmaradónak mind többen és többen a vasárnapi istentisztelet-ről és mikor az utcán megszólították az embereket, hogy miért nem járnak templomba, azok kitérő választ adtak:

— Az Úr neve legyen áldott, de bizony más elfoglaltságunk van, — mondta a többi között Hiri Feri a tiszteletes úrnak, aki felfortyant az ismert szolamra:

— Te Feri, a fene a bóród, csak nem léptél be a nazarénusok táborába!...

— Lazarénus ide, Lazarénus oda, az Isten szent és egy mindenütt, — pislatott a kalapja alatt Hiri Feri.

— Hát tiszta merő bolondok vagytok, ez a vén Kos Jóska végképpen meggyógyult ti meg mentek utána, mint a birkák!...

— Mi Krisztus urunkat követjük, mert így léssen egy akol, egy pásztor!... — indult el Hiri Feri, de szerencsére, mert a tiszteletes urat olyan indulatba hozta ez az újabb maszlag, hogy már, már kegyeletstört kijelentésre ragadtatta volna magát.

Alig néhány hónap alatt két részre szakadt a gyülekezet, mert Hiri Feri rájött, hogy ő református lazarénus, míg Kos Jóska nem restelte bevalani egy esti gyülekezet alkalmával, hogy ő még hűz a katólika egyházhoz, csak a süldő papot nem szívteli. Megtörtént az „egyházszakadás” és most már két gyülekezet tartotta távol az embereket a két templomtól, majd harmadik tábor is alakult, a „baptisták”, akiknek Dudas Miska, a kondás lett a prófétája:

— Ni, emberek, minket nem elégít ki se Kos gépész úr, se Hiri Feri hópistálása, min-künk a „szent lélek” segédelme kell, semmi más!...

Ezzel tökéletesen beállott a szakadás és Dudas Miska egész nap arról morfondírozott a konda mellett, ahol többrendbéli jelenése is volt, hogy este miről tartson ígét...

A papok tehetetlenül állottak, addig mit se lehetett kezdeni a meggyógyult emberekkel, míg Dudas Miskának legényfia be nem vonult katonának. Mint igaz hívó, felöltözött ugyan az angyalbőrbe, de mikor a „manipuláns” őrmester kezébe adta a szuronyt, a legény eldobta magát és azt mondta:

— Testvérem, hát te nem tudod, hogy aki kardot ránt, az kard által pusztul el?!

— Micsoda, mit járatod te a száz, hé?...

— Ámút az őrmester.

— Az írás mondja, hogy aki kardot ránt, az kard által pusztul el!

— Hát aztán, azért vagy katona, te zoldhasú! — nézett az őrmester a legényre, aki nyomban válaszott:

— Tudd meg, testvérem, hogy inkább kell engedelmessé válnom az Istennek, mint az embereknek!...

— Te, te engem tegezel?!

— Mindnyájan egy atyának a gyermekei vagyunk! — állott a legény úgy, hogy a guta környekerte az őrmestert a nyomban olyan káromkodott, hogy a Dudas Miska fia szentül hitte, hogy erre meg kell nylnia a földnek!...

— Híjnye, az antikrisztusát annak a kótya apának, hát honnan éreztetted ki téged, te sült bolond?!

— Atyám, bocsáss meg neki, mert nem tudja, mit cselekszik — nézett észre, megszállottan a legény.

— Úgy, nem tudom, hogy mit cselekszem? No, megállj, te bundás!

Bezárták, koplaltatták, de az örültség határain imbolygó legény mindenre tudott szentírási kádenáciát.

Erre figyeltek fel a csendőrök az akkor már hat gyülekezetben világló „Lazarénusokra”, „baptistákra”, „Úr szolgálóra”, „Krisztus fiaira”, „Idvezültek nyájára”.

Egyszer, Pétszer beállítottak az „istentisztelet” színhelyére, de ilyenkor nyomban elhallgatott a szónok, elnémultak az énekes, az aják.

— Miért nem alusznak, vagy dolgoznak inkább? — kérdezte bosszúsán az őrmester.

— Vigyázzatok és imádkozzatok, mert nem tudjátok se az órát, se a percet, melyben számot kell adni sáfárkodásotokról! — válaszolt Kos Jóska.

— Hallja, Kos úr, nem szeretem én azt a dolgot.

Az, akinek a családjából már pénhamisító került ki, tartok tőle, hogy maga sem jöbön tőri a fejét!

— Bocsáss meg neki Uram, mert nem tudja, hogy mit cselekszik — forgatta Kos Jóska a szemét...

— Hallja, elhallgasson, mert mindjárt megmutatom, mit kell cselekedni! — fordult ki az őrmester a csendőrrel a házból és utánuk nyomban felhangzott a zsolttár:

— Perelj Uram perelömmel!...

— Cudar népség — mondta az őrmester mellett a próbacsendőr és mosolygott a bajusza alatt.

Tamasi János bíró az egyik tanácsülésen szótvetette a terjengő eszeiösséget.

— Vége lesz ennek, mint a számarkohócsnek — mondta főlényesen a református pap.

— A butasággal szemben az istenek is tehetetlenek lóditotta klasszikus tömörséggel a katólika pap.

— En azonban mégis azt mondom, hogy tenni kell valamit, mert már a falu határán túl is, híre van ennek a lelki ragálynak. Mégis csak az urak dolga lenne első sorban és nem a csendőré harcolni a metelyezők ellen! — mondta Tamasi János.

— Semmi más ez, mint keresik az Istent — gondolkozott maga elé a doktor.

— Úgy véli tehát doktor úr, hogy mi nem teljesítettük a kötelességünket! — fortyant fel a református pap.

— Ha nem is egészen így, de van ilyenforma gondolatom is!...

— Ej, ne kertetünk, úröcsém, mondja csak ki nyíltan, hogy a papok nem teljesítették kötelességüket! — csapott az asztalra a plébános.

— Hát akkor mondom! — nézett végig a gyülelésen a doktor, mire az egyszerűbb emberek lesüfötték a fejüket, de a három pap bátran szembe nézett vele.

— Úgy, hát ide jutottunk! — sóhajtott a plébános — lássa úröcsém, amikor maga idekerült, támadták, én azt mondtam, hogy hadd forrja ki magát, fiatal ember. Sajnos, rájöttem, hogy támadónak volt igaza. Az a Természetbe vetett hit, amit titkon maguk, úröcsém szeretnek összetéveszteni az isteni Gondviseléssel, így bosszulja meg magát! Mi, lássa, úröcsém, nem szólnak bele a doktorok munkájába, hát hagyja csak a lelkészre ezt a dolgot!...

— Hagynám, ha látnám, hogy történik valami. Hogy pedig én mit hiszek, vallok lelkemben, ahhoz engedjen meg főtisztelendő uram, csak nekem van közöm. En hiszek az egy igaz Istenben és fáj, hogy a fajtam, a nép ilyen eltévelyedett utakon keresi azt az Istent, akinek két hajlékot is épített ez a falu, de most nem találják meg benne éppen azok, akik szeretnének közelében lenni!...

(Folyt. köv.)

VEGYES

Cséplést vállalom traktoros garnitúrával. Cserepes-ú. 13. 264

Állami baromfitelepen tenyésztőjás kapható. Bihari-lelep, Keresztés-ú. 12. Habina. 1662

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Keveset használt női nyári ruhák, blúzok, liszta gyapjúkabát eladó. Arany János 2. Földszint 2. 1668

INGÓSÁG ELADÁS

Egy jókarban levő Singer szabó varrógép és egy modern négysemmélyes fodrászüzletbe. rendezés teljes felszereléssel olcsón eladó. Rothermere-ú. 5. 1663

Egy jókarban levő sötétkék mély gyermekkosci eladó. Pusztayné. Apafi-ú. 18. 1655

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Háromszobás, előszobás, összkomfortos a nagyerdő részben levő azonnal beköltözhető családi háza keresek megvételre. Teher nem akadály. Ajánlatokat „Családi ház” jellegűre a kiadóba kérek. 1034 vv.

ELADÓ HÁZ

Székely hadosztály-ú. 8 számú ház bankteherrel, beköltözhető lakással eladó. Kőművesmesterrel tárgyalhatunk. 1071.

Eladó Széchenyi-ú. 88. sz. négy szoba hallos, verandás, minden mellékhelyiséggel bíró kertés család ház. Értekezni: dr. Mitrovics és dr. Mailáth ügyvédek, telefon: 32-35. 1028 8. 31

Király Ferenc-ú. 20. 2x1 szoba, konyha, 12 évi adómentesség, 6000 pengő. Érdeklődni Sámsoni-út 83. 1561

Eladó 3 éves Tegez-ú. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Balatop-ú. 70. számú ház 1100 négyzetfölddel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kál-máczhelyi fátelen. Telefon 11-48. Vasárnap Komlóssy-út 58. 3+

Elköltözés miatt eladó Tegez-ú. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömeneteli fűszerüzlettel. Azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Körszállás 15. sz. 826.60 négyzetföld terület két lakással, nagy raktárral eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-ú. 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtehető a kiadóhivatásban. 4+

Szerkesztés felelős: PÁLYI JÓZSEF
Kiadás felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a NISZANTULI KÖNYV- és LAKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY